



紀念週報告

程天固

(二十一年一月十一日於西南執行部)

今日承各位同志推定兄弟擔任紀念週報告，中國自有史以來，在一週間內，發生內政外交的嚴重事件，從沒有像前週內所經過的這樣多，兄弟今日祇能將就中最重大的摘出向各位作概括的報告。

(一) 統一政府成立經過

推倒獨裁政治，成立統一的政府，在中國近代政治歷史上可算是告一段落。講到統一政府的成立，是根據上海和議條件所發生，而上海和議的條件，係根據黨的團結而構成，蔣氏既下野，黨的領袖應該團結起來，除胡漢民同志因病，老早在他出京赴滬時，曾經聲明暫時不能入京，担任實際的繁劇工作，仍然留在香港養病外，黨中各領袖，均集中上海，就中更以孫哲生同志和汪精衛同志領導着黨中各領袖而組成的，回憶去月十五日，陳真如同志，由南京到上海，向孫哲生同志說，蔣介石下野，在事實上不成問題，但中央政府不能一刻無人負責，祇要各位同志馬上入京，共同肩起國家的大任，蔣氏便可下野，當時孫哲生同志，便去

和汪精衛同志商量，約好等介石下野時，即聯袂入京共同工作，經過汪同意之後，便答應了陳真如同志的請求，不料蔣氏下野通電後，汪精衛同志忽然稱病，不能如約和孫同志聯袂入京，蔣介石下野已成事實，粵方領袖應該履約入京可無疑義，而且失信事小，誤國事大，於是孫同志便毅然先行入京，去準備開舉國盼望的一中全會，當時孫同志的那種努力奮鬥的決心和勇氣，實為同志所欽佩，在黨的精誠團結感動之下，十二月廿二日，第四屆一中全會舉行開幕典禮，廿三日起繼續着開談話會及正式會，當時全場空氣極為和藹，各位同志，都能夠開誠討論，祇有吳同志稚暉，不知有什麼用意，竟以挑撥的企圖用謾罵的態度，隨意發言

，而且言語之間，明槍暗箭，總是攻擊粵方，其污蔑之甚，令人不能忍受，粵方同志忿不能平，因此孫哲生同志便于廿五日蕭然回到上海去，因為孫同志是代表粵方全體同志的中心，今吳氏既公然發出這樣的侮辱的論調，自然不能不離開南京，來保全粵委的人格，這是孫哲生同志離寧赴滬的不得已苦衷，同時粵方四全會所議決各案，亦好像有未得寧方全體接受的情況，會議幾至決裂，幸得粵方各同志，仍本救國的熱誠，委曲求全，和寧方各同志奔走調解，雙方才能夠復歸一致，吳老頭子以後雖然仍舊出席會議，但是謾罵的態度和挑撥的企圖，經已斂迹了，最後全會對於粵方四全會各案，已完全接納，同時寧方同志所希望於粵方同志能夠諒解的，粵方同志亦已讓步，於是大

會便得順利開議以至於完成，而統一政府，便因大會的完成而產生，這就是統一政府成立的經過，確實是中國有史以來的一件最重要的事情都是前週間所經過的，關於統一政府的人選問題，大致已經選出，各報已先後登載，不用贅述了，

就第四屆一中全會的結果來觀察，最低限度我們可以發現出兩種實際的現象。

(一)黨內的同志，實實在在並沒有難于諒解而不能夠結合的地方，祇要各同志的言行，都不在「誠」的水平線以下背道而馳，斷沒有不可合作的道理

(二)各同志倘能夠減低些利害的觀念，和騎牆式的觀望態度，而提高責任心，也是無事不可為的。

(二) 關於外交方面

統一政府雖告成立，但是外交問題，實是目前最重要的事件，要想外交有辦法，必先內政。先有充實的力量，想內政有充實的力量，則軍隊和財政問題，尤爲主要關鍵，我國軍隊，雖然號稱有百餘二百萬，但是多數軍隊祇知道有領袖，不知道有國家，同時這些軍隊的佈置，好像有彼此互想控制的形勢，所以想這樣的軍隊能够做外交的後盾，來鞏固國家，効力實微薄得很。試看張學良擁有卅萬大軍，竟然不能夠和日本抵抗的，這確是軍人的污點，日本的侵略能够長足進展，張學良應負其責的，講到財政，因爲經過數年間的獨裁政治的浪費，中央財政收入，除抵償外債利息外，每月不過六百餘萬，試問一國之大，祇得此區區數目，一切

軍事政治，更有什麼方法可以設施呢，現在統一政府已經成立，大家固然希望國家能够大大地得到改革，但現在繼承着推倒後的獨裁政治的遺產，正如大病之後，不是一時可以復元，所以在殘破的現勢之下，無論當道是任何能幹的人才，都不容易負起這樣重大的責任，而國家興亡，匹夫有責，中興事業，尤不獨要有良好的政府並且要有良好的人民，上下一心和衷共濟，因此，求治之心，不能過於操切，總要在野者對於執政者，真具合作的決心，不可責備過苛，應當有相當的諒解，所謂衆志成城，正是大有可爲之事

內政既已弄到這步田地，外交自然更爲棘手，從前國人已爲日本是一個小盜，那裏知道

現在的日本却已變成世界的大盜了，他們軍事的進行，已由竊盜的手段，變為有系統的侵略計劃，國聯于日本進攻錦州前，經警告過日本，但日本老早置之度外，因為當日本進攻遼瀋時，國際何嘗不有過同樣的警告，但日本全不理會，而國聯也絕不見有半點實際的制裁，所以日本雖接到國聯對於攻錦的警告，仍然進行

(三) 西南幾種組織

自從統一政府成立後，國人所最注意的，便是長江九省聯盟，東北會議，和西南三委員會等組織，國人對於這幾種組織，多是不大明白，現在不妨分別畧加討論，九省聯盟和東北會議等組織，是完全沒有法律根據的，他們的目的，我們無從揣測，就退一步講，就算他們

攻榆，可見日本絕不會畏忌國聯，並且陷錦而後，他的侵略的野心，還有加無已，內則軍事和財政種種情形，這樣混沌，外則日本侵略這樣急激嚴重的局面，為中國有史所罕見，得確不是少數當局者，焦頭爛額所能够挽救的，還望全國人民加以諒解，上下一心同赴國難。

確有目的，恐怕他們也是不能夠向國人公開說明的，難怪國人對於這些組織，發生臆疑的態度，至於西南的幾種組織，就大不相同了，西南的幾種組織，完全是根據粵四中全會決議案，又為第四屆一中全會所曾經接受的，這些決議案是由胡漢民，伍朝樞，孫科，李宗仁四位

同志提出的，該議決案的原文如下；

一爲修明政治防止獨裁起見，於若干省政府之上，設政務委員會，在國民政府指導之下，監督各省行政，其詳細由國民規定之。

二在中央執行委員會指導之下，設執行部於重要地點，分別監督各省市黨部，其詳細由中央執行委員會規定之。

三爲國防及剿匪起見，於必要地點，在軍事委員會指導之下，設軍事分會，其詳細由國民政府規定之。

現時關於第一案的政務委員會，和第二案的中央黨部西南執行部，已經宣告成立了，成立的手續，雖然有畧欠完備的地方，但是確有法律的根據來做基礎，同時係受中央黨部和國民政府的指導，可知道這幾種組織，絕對沒有和中央對抗的意義和能力，不過是地方上的組織罷

了。

講到我們西南的地方，爲甚麼要這幾種的組織呢，想解答這個問題，必要追想粵府成立的目的，粵府當時成立的目的，是打倒獨裁和勦共匪，打倒獨裁雖然算告成功，但是勦滅共匪，現在方開始工作，所以粵府的目的，祇是完成了一半，還有其他一半，尙要西南各省去負責完成的，爲甚麼緣故，要西南各省負責完成這一半目的呢？因爲共禍以西南各省爲最厲害，共匪之能够蔓延，就因爲各省不能聯絡痛剿，此剿則彼竄，彼剿則又此竄，所以極難收效，非由西南各省同時聯絡進行不可，還有一層，從過去的剿匪成績來講，敢相信將來西南匪患之能够肅清，非靠兩廣的軍隊不可，這不是兄弟敢于贊揚兩廣軍隊的勇敢，和祇毀其他軍隊的沒有能力，因爲過去剿匪的成績，是

舉國所共知的。

國人須知道獨裁爲患固然重大，但獨裁制度是斷斷不能持久，並且中國今後之情勢，已不復容許獨裁政治的存在，所以推倒獨裁的目的，可以說是完成，但是共匪的禍患比較獨裁還厲害得多，共匪之勢力，倘能造成，那末，中國必陷于萬劫不復的地位，非至於亡國亡種不可，所以西南這幾種的組織，目的正是要剿滅共匪，完成當日粵府的目的，表面上，雖然因爲一部地方上剿匪而成立的，其實正是爲整個國家的安全而創設，并且所担保的是救國救種的重要工作，西南各組織成立之後，第一個表現，就是廣東軍隊經已開始佈防，相信在最近的將來，必能得到良好的效果，此又爲國人所應當注意的。

各位同志，我們在過去的廿年當中已得到

教訓不少，我們對於這種教訓，如果祇能夠知道而不會着去要求改革，那末，黨國前途，仍是沒有辦法改善的，我們知道統一政府經已成立，便是獨裁政治不能夠存在的明証，但是獨裁政治之不能夠存在，本來老早已知道，不應該在現在才知道的，試想，民國二年的時候，袁世凱稱帝，不過數月，便被人扎倒，繼之又

有督軍團的專橫，亦因爲國人之不容許、先後消滅，這都是一種極好的教訓，但是以前各人還不能接受這些教訓去要求實際的改革，所以在民主勢力剛要澎漲之初，仍不免會陷入獨裁的徑程，倘使國人對於過去獨裁政治，經已覺悟，能够趁早要求改革，斷不致再有這幾年來的獨裁專政，和需要粵府來完成這重大的目的了。

當粵府成立的時候，黨內許多同志不特謂

粵府的組織爲多事，並且爲粵府危，以爲必不足與寧府對抗，所以許多同志雖表同情於我，而不敢來參加的有來，有志反對獨裁，而不願成立政府的也有之，徘徊觀望的有之，但粵府同志，不顧利害，祇知正義，毅然成立政府，勇往前進，不到數月，便將獨裁打倒了，這固然由于負責的同志，苦心孤詣，慘淡經營，所得的效果，但獨裁政治的不能容許存在，不能究實施于今日，已是一個極明顯而極有力的明証。

獨裁政治既不能存在，那末，我們要求政治的改革，除了實行民主政治之外，沒有其他的途徑了，但是想實現民主政治，最低限度，須有兩點要素。

第一養成少數服從大多數的公德，現在許多人提倡民主政治，甚麼德模克拉西呀，叫得

澈天响亮，但是到了他們主張失敗，或是不爲他人所贊成的時候，他們還是不肯放棄自己的見解，服從大多數的主張，所以這樣的政治，不能叫做民主政治，祇能够造成分裂之現象，那末，欲求民治政治的實現，非養成少數服從大多數之公德不可，要養成少數服從多數的公德，就要犧牲自己的成見，減低主觀的強度，同時並要酌量接受客觀的意見，卽是古語所謂易地而處的辦法，因爲凡辦事的是非，是不祇一方面的觀察，最少也有兩方面的觀察，如果單憑主觀，縱使不陷於錯誤，也是不能得人家的同情的，而衆事的方法，尤其不能單憑主觀，並要雙方兼顧，譬如，現在青年，每每陷入投機的歧路上去，但試就客觀上去觀察，如果沒有機會給予者，青年是絕不會自動去投機的，所以與其祇責青年之投機，究不若並絕青年

投機的路徑，又如，軍人固不應當干政，但在客觀去考量，如果政治不許軍人過問，軍人亦斷不能輕易以軍事來擾亂政治，照二十年來的歷史，不少文官政客，以要結軍人爲能事，一興一革，沒有不先徵求軍人的意旨，甚且爲虎作倀，慫恿軍人去過逼政治，這些舉例，都是證明客觀事實，處處都有顧慮的必要，如果事實能顧慮客觀的要求，便自然減低了主觀的強度，彼此能够犧牲主觀，顧慮客觀，便很容易破除成見，養成少數服從多數的公德，然後民生政治才可實現，獨裁政治更無復活之日了。

第二•當以民衆利益爲前提，本黨的目的在建設一民有民治民享的國家，所以對於民衆的利益，應當盡量去尋求和保護，民國以來

，姑勿論軍閥專政時代，就是國民政府成立以後，黨國各柱石，無日不在於爭鬧意氣互相傾軋的形勢之下，一切措施，縱橫柱闔，極鉤心鬥角之能事，那有心情想念到民衆的利益，尤其是那有工作能够顧慮民衆的利益，雖稱是代表國民的黨，而所設施不能爲民衆謀利益，遂以國民何涉，說起來能不慚愧，因爲政治設施不能謀及民衆利益，才致爲個人勢力所掠奪，積漸而致形成獨裁的現象，如果能以民衆利益爲前提，不特政治不會爲個人所獨裁，抑且政治不離開民衆利益，根本個人亦不會發生獨裁的迷夢，獨裁政治自然絕種，所以想完成民主政治而求積極的統一，須以民衆利益爲前提，最有效的方法，便要實行下列兩事，

甲 積極提倡地方自治

我國受數千年專制的遺毒，人民每放棄政權不問政治，因為這個原故，貪官污吏，土豪劣紳便利用人民的弱點，作威作福，甚或強姦民意，造出種種毀法亂紀的勾當，想消滅這個弊病，應當積極的提倡地方自治，因為地方自治，不祇是訓政時期的重要工作，亦是實行民權民生的基礎，總理于建國方略中說得十分詳細，現第四屆一中全會，經有從速完成地方自

治的決議案，粵省各縣市，經已奉令舉辦，且行將完成，若能推行全國，那末，人民受過四權行使的訓練，一方既有參政機會，一方又有監督地方行政的職責，便能上下相維，和衷共濟，共謀地方事業的發展，民主政治的基礎既已成立，獨裁政治便不能復生，自能政治修明，人民安靖，由訓政達到憲政，統一的局面自可永遠保全，

乙 努力物質的建設

使人民於生存要素能夠滿足，衣食足而後知榮辱，因為衣食不足的緣故，社會的道德，政治的道德，就不能夠容易維持，所以我國這數十年來因天災人禍租逼而來的結果，已弄至民不聊生的田地，共禍之蔓延，匪聲勢之浩大

，亦因為許多饑寒交迫的人民，挺而走險，夥同作亂，在總理遺教一部三民主義之中，處處都是說我國國民衣食住行四大要素不足以供求的痛苦，而四大要素之中，為人養生一個食字，現在我們還要是靠人供給，差不多就同植物

中的寄生樹一樣，全靠所寄植物的營餘，如果營養一旦斷絕，生便無可再寄，又如動物中的寄生蟲一樣如果一離所棲動物身體，生命立刻滅亡，單祇食這一門，天天說奉行三民主義的人都拋之腦後，長此以往，不用等外患的欺凌，自己便就束手待斃，所謂民衆利益，充其實也祇是望梅止渴罷了，這衣食住行種種物質的需要，實在是民衆現在最切要的利益，當然是比要求建設民主政治爲急亟而且更進一步，所以爲要完成民主政治，以民衆利益爲前提，便當努力於物質的建設，務必使人民於衣食住行等需要能够滿足，那末民生問題既已解決，不特共匪的來源可以減少，則社會的安寧，亦可

以漸臻鞏固，這才能達到以建設求統一的目的。前週間情況的嚴重，的確是有史以來所罕見，而剛才所說也就是前週情況中尤其嚴重的，而這前週之一週，適又爲今年民廿一年之第一週，今年第一週以嚴重情況開始，又知今年實在是嚴重之一年，統一政府不過是剛纔成立，外交却因錦州失陷而更緊張，我們將要怎樣的完成民主政治來應付這個嚴重的局面，這就是今年內的拋不下的工作，工作已担任我們肩上了，沒有旁話說。

中國事絕對不是事無可爲的，祇要上下內外一致精誠團結！